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NEORGANISKO VIELU PĀRVĒRTĪBAS DABĀ
2. variants

1. uzdevums (4 punkti)

Ieraksti tekstā trūkstošos vārdus vai formulas!
Nepilnīgi sadegot degvielai automobiļos, ar izplūdes gāzēm apkārtējā vidē nonāk bīstams oglekļa(II) savienojums ar ķīmisko formulu ....................... Lai samazinātu šīs gāzes saturu izplūdes gāzēs, automobiļos izmanto katalizatorus, kas bīstamo gāzi pārvērš citā gāzē ar ķīmisko formulu ..................... . Šīs gāzes uzkrāšanās atmosfērā rada ................................ ................................... . Gāzei nonākot atmosfērā un reaģējot ar atmosfēras ūdens tvaiku, palielinās nokrišņu ....................................... .
2. uzdevums (4 punkti)

Savieno ar bultiņām dzeramā ūdens sagatavošanas tehnoloģiskā procesa darbību ar saistīto pārmaiņu ūdens kvalitātē!

	Darbība dzeramā ūdens sagatavošanas procesā
	
	Pārmaiņas ūdens kvalitātē

	Ūdeni filtrē caur kvarca smilšu slāni.
	
	Ūdens ir attīrīts no mikroorganismiem.

	Veic ūdens aberāciju.
	
	Ūdens nesatur kaitīgos organiskos savienojumus.

	Ūdeni hlorē.

	
	Ūdens nesatur Fe3+ jonus.

	Ūdeni filtrē caur aktīvās ogles filtru.
	
	Ūdens ir attīrīts no smalkiem mehāniskiem piemaisījumiem.


3. uzdevums (5 punkti)
Tabulā doti veiktie ūdens paraugu pētījuma rezultāti. Paskaidro, par ko liecina veiktie pētījumu rezultāti!
	Ūdens paraugs
	ūdensvada ūdens
	Upes ūdens
	Jūras ūdens

	Cietība, mmol/l
	8,2
	1,7
	85,6


a) Kuram ūdens paraugam ir vismazākā cietība?
b) Pēc ūdens parauga vārīšanas ūdens cietība samazinājās no 8,2 mmol/l līdz 2,2 mmol/l. Kāds ūdens cietības veids tika novērsts šajā paraugā? 
c) Tējkannā pēc ilgstošas ūdens vārīšanas uzkrājušās gaiši brūnas nogulsnes. Par ko liecina brūnā krāsa?
d) Caur jonapmaiņas kolonu izplūdis ūdens centrālapkures sistēmā nerada apkaļķojumu. Paskaidro, kāpēc!

e) Lauksaimniecības uzņēmuma notekūdeņos konstatēti Ca2+, Na+, NO3- un HCO3- joni. Kura jona klātbūtne liecina par ūdens piesārņojumu?
4. uzdevums (6 punkti)
Paskaidro un analizē korozijas procesu!
a) Alumīnija sakausējuma jumta segums piestiprināts ar tērauda skrūvēm. Kurš metāls korodēs?
b) Paskaidro, kāpēc korodē viens no metāliem? 
c) Kā sauc korozijas veidu, kas norisinās šajā gadījumā! 
d) Prognozē korozijas procesa rezultātu pēc 10 gadiem! 
e) Iesaki divas metodes jumta seguma aizsardzībai pret koroziju! 
5. uzdevums (5 punkti) 

a) Izveido slāpekļa savienojumu aprites shēmu, kurā ietilpst nitrāti, slāpekļskābe, amonjaks, augu olbaltumvielas!

b) Nosauc to procesu, kurā tiek patērēts skābeklis! 


6. uzdevums (9 punkti)
a) Uzraksti ķīmisko reakciju vienādojumus pārvērtību rindai!

S( SO2 ( MgSO3(MgSO4 
b) Dotai pārvērtībai: Mg(HCO3)2 ( MgCO3 uzraksti jonu apmaiņas reakcijas vienādojumu un sastādi jonu un saīsināto jonu vienādojumus!

c) Izskaidro pārvērtības praktisko nozīmi!

d) Pie ūdens, kas satur izšķīdušu kalcija hlorīdu, pieliets sodas – Na2CO3 šķīdums. Uzraksti saīsināto jonu vienādojumu reakcijai! 

e) Kāda būs reakcijas pazīme?

7. uzdevums (7 punkti)









Mazmeitiņa ieskatījās vecmāmiņas rotaslietu kastītē, kurā glabājās gredzeni, piespraude, ķēdītes un rokassprādze. Visi gredzeni bija spoži, dzeltenīgi; piespraude bija kļuvusi gandrīz melna; rokassprādze bija sarkanbrūna ar gandrīz melniem plankumiem, ķēdītes bija dzeltenīgas ar zaļganiem plankumiem.








a) Izskaidro, kāpēc dažu rotaslietu izskats bija mainījies?






b) Prognozē, no kāda materiāla varēja būt izgatavotas rotaslietas!






Gredzeni -



Piespraude -




____


Rokassprādze - 


Ķēdīte -




____

c) Paskaidro, kā jārīkojas mazmeitiņai, lai rotaslietas atgūtu sākotnējo izskatu!


d) Iesaki, kā pareizi glabāt rotaslietas!









